《向沙漠进军》练习 

1、根据拼音写汉字，或根据汉字写拼音。
（1）充pèi（  ）    （2）肆nüè（   ）    （3）chěng（  ）强    （4）抵yù（   ）
（5）峰峦（  ）    （6）俨然（   ）    （7）轻盈（  ）     （8）棉絮（  ）
3、选词填空
（1）包兰铁路通车以来，火车在沙漠上行驶，从来没有因为风沙的（   ）而发生事故。（A、侵入    B、侵袭    C、侵占）
（2）日晕和月晕常常出现在卷层云上，当卷层云后面有一大片高层云时，是大风雨的（   ）。
（A、预兆    B、先兆    C、征兆）
（3）但是，天气变化异常复杂，看云识天气有一定的（  ）。
（A、限制    B、限度    C、局限）
4、指出下列各句所使用的说明方法。
（1）征服沙漠最主要的武器是水。（  ）。
（2）沙漠地区空气干燥，日光的照射特别强烈。那里日照时间又特别长，一年达到3000小时，而长江流域只有1500小时，华北地区也不过2500小时。（   ）
（3）我国陕西榆林地区，雨量还充沛，在明末清初的时候是个天然草原区，没有多少风沙。（ ）
（4）无论是植树还是种草，土壤中必须有充足的水分。所以要取得向沙漠进军的胜利，必须有充足的资源。（   ）
5、阅读，并完成下列各题
    三峡工程是个“四具美”的特大工程。四美者：防洪、发电、通航、南水北调建设三峡工程最大的目的是防洪。天有不测风云，如果1860、1870年洪水再现；江汉平原工农业生产基地损失之大，就可能比建设一个三峡工程的费用还要多得多。三峡工程的防洪作用是无法代替的。其次，发电，三峡电站装机容量17680兆瓦，年发电量840亿千瓦小时（等于火电用煤4亿吨）。按预计，三峡每千瓦的建设费用，与全国16个大型水，火电站比较，它是第11位，淹地是第9位，移民数量是第5位，应该说是经济合理的。第三，三峡工程建成，长江600公里水面被抬高，原来江中险滩绝大部分淹没在水下，急流成为平湖，利于航行；而下游因有水库调节，枯水期流量增加，也有利于般运。所以上游航运和下游航运　　得其利。据有关部门测算，届时可降低航运成本30%左右。最后是南水北调。把长江水调到历经干旱的华北平原，是这个地区人民的心愿。目前西北各地干旱，均在引黄灌溉，因而黄河东流之水可能日渐减少。三峡南水北调，效益不可估量。
(1)文中横线处应填“全”或“各”？为什么？
(2)最能概括长江三峡工程特点的词____；这是指____、____、____、____。
(3)为什么说三峡发电“经济合理”？文中用哪些说明方法加以说明？
(4)“黄河东流之水可能日渐减少”的原因是什么？用原文回答。
(5)三峡建成后“利于通航”的依据是什么？用原文回答。
(6)本语段的结构特点是（  ）
A、并列式    B、总分式    C、递进式
(7)文中加粗的两个“可能”能不能删去，为什么？
答案 

一、1、（1）沛    （2）虐    （3）惩     （4）御    

（5）luán    (6)yǎn    (7)yíng     (8)xù
2、（1）三峡  狭窄  陕西    （2）弧形   孤独  狐狸
（3）翻译  解释  铃铎    （4）绸缎  调解   稠密
3、（1）B    （2）C    （3）B

4、（1）打比方    （2）作比较　列数据    （3）举例子     （4）作诠释
5、(1)应填“各”。“各得其利”是指三峡工程“对于上游航运和下游航运都有利”。而“全得其利”是生造词。
(1)“四具美”，防洪，发电，通航，南水北调。
(1)按预计，三峡每千瓦的建设费用，与全国16个大型水、火电站比较，它是第11位，淹地是第9位，移民数是第5位，应该说是经济合理的。这里运用了列数字和作比较的说明方法。
(1)目前西北各地干旱，均在引黄灌溉。
(1)长江600公里水面被抬高，原来江中险滩绝大部分淹在水下，急流或平湖。
(1)B

(7)不能。“可能”表示推测，估计，留有余地，如果删去就绝对化了，不符合客观实际，体现了用词的分寸感。
一、选择题
(1）选出下列词语中加点字的正确含义。
①安然无恙（）A．事已出事已病区危险
②漂砾（）A＊瓦片已碎石 C．石头 D．花岗岩
③臭名昭著（） A．特殊已十分 C．耀眼 D，显著
④肆虐（） A虐待已侵犯 C．残暴 O．侵占
⑤不毛之地（） A．草木已毛发 C．皮毛区粗糙
（2）注音完全正确的一项是（）。
A肆虐（ying2) 轻盈（yiny2）点缀（zhui4)月晕（yun4）
B葱笼（long2）粼波（lin2）丘墟（xu1）侵袭（qin1）
c．干涸（he2)弥漫（ni2）游弋（yi4) 趋势（qu1)
D痉挛（jing1 luan2）黏膜（nian1）麻痹（bi4)水俣湾（yu3）
（3）找出下列有错别字的一项（）。
A开垦 威胁 绫纱 屡次
8家眷 沉淀 衰竭 铁锹
C．汲水 蹬口 覆盖 岩隙
D．充沛 青苔 塌陷 勃然大恕
（4）“赞扬、吹嘘、吹捧”是一组同义词，但感情色彩不同，下列几组词语的感情色彩依次与之相似的是（）。
A。保护 庇护 袒护B成果 结果 后果
C．团结 结合 勾结D谨慎 慎重 拘谨
（5）衔接最恰当的一项是（）
狄杜勃然大怒，再次下令将俘虏扔进海里，但是奴隶们依旧安然无恙。＿＿＿＿＿＿
A狄社以为奴隶们受神灵保佑，屡俺不死，大惊失色，只好将他们全部释放。
B狄杜大惊失色，只好下令将他们全部释放，因为他以为奴隶们受神灵保佑，屡淹不死。 
C．奴隶们屡俺不死，狄社以为奴隶们受神灵保佑，大惊失色，只好下令将他们全部释放。
D狄杜大惊失色，以为奴隶们受神灵保佑，屡淹不死，只好下令将他们全部释放。
二、写出下列句子所用的说明方法
（1）风沙的进攻主要有两种方式＿种可以称为“游击战”。…一种可以称为“阵地战”．就是风推动沙丘，缓缓前进。（）
（2）但是，谁能想到，如此浩荡的海水中竟没有鱼虾、水草，甚至连海边也寸草不生？（）
（3）它的南北长75公里，东西宽5至16公里，海水平均深度146米，最深的地方大约有。10（）米。（）
三、找出下列句子的主干
（1）这个事例可以引出生产管理等方面的有用的方法来。
主干_________。
（2）死海的形成是自然界变化的结果。
主干：
四、用符号法标示句子成分
（1）村子里的男人们有一种恶习。
（2）鲁特按照规定的时间离开了村庄。
（3）他的妻子偷偷地望了一眼。
（4）她仍然立在死海附近的山坡上。
（5）这是人们无法认识死海形成过程的一种猜测。
五、判断题
（1）中心句就是一段中用于句子开头的表述段的中心意思的句子。（）
（2）说明文中常用的说明方法有：分类别、举事例、列数据、作比较、下定义、作诠释、画图表、比喻等。（）
（3）“死海不死”“死海真的要死了”三个“死”的含义依次为：植物不能生存、没有生命存在、死海最终将消灭。（）
（4）《死海不死》一文以说明为主，但还有记叙和抒情的成分。（）
六、阅读文段，回答问题
（－）阅读课文《死海不死》第6自然段。
其实，死海是一个咸水湖，它的形成是自然界变化的结果。死海地处约旦和巴勒斯坦之间南北走向的大裂谷的中段，它的南北长75公里①，东西宽5至16公里②，海水平均深度146米③，最深的地凸方大约有400米④。死海的源头[[主要]]是约旦河，河水含有很多的矿物质。河水流入死海，不断蒸发，矿物质沉淀下来，经年累月，越积越多，便形成了今天世界上最咸的咸水湖——死海。
（1）这段文字的中心句是_________句，主要说明了_________。
（2）文中运用了列数字的说明方法，所列的四个数字有确数和约数两种。其中运用确数的是句_________和_________句，运用约数的是_________句和_________句。
（3）死海的形成原因可以归纳为三个方面：①是_________；②是_________；③是_________。
（4）这段文字除了运用列数字的说明方法外，还运用了_________的说明方法。
（5）说明文的语言特别注重准确性，文中加“凸”的词语就体现了这一特点。 
“东西宽 5至 16公里的”的“至”能否改成“或”？
“死海的源头主要是约旦河。”“主要”删去后意思发生了什么变化？
（二）阅读短文《长江水患与流域人口超载》。
长江水患与流域人口超载
①去年长江水灾的重要原因，除了直接的气象原因外，还应看到沿江严重的人口超载。目前 长江流域人口量已大大超过亚马逊河、尼罗河与密西西比河世界三大江河流域人口的总和，而那 三条河的径流总量是长江的5倍，流域面积超过长江的7倍。过多的人口势必向环境过度索取 资源，比如森林的砍伐量远远大于生长量，植被覆盖率显著下降。据资料记载，1957年长江流域 森林覆盖率为22％，水土流失面积占流域总面积的20．2％；1986年，森林覆盖率 a____10％，水 土流失面积却上升到长江流域总面积的41％。目前的长江已经变成了第二条黄河，甚至后来者 居上了。正是流域生态的破坏b_____了水患，去年长江洪峰流量虽大，但并非最大。以宜昌水文 站记录资料为例，去年最大洪峰流量为56400立方米每秒，而历史？已载的最大洪峰流量超过6万 立方米每秒的C____有23次，去年洪峰流量虽不是最大，但却连续创下新的水位历史记录。这一现象只能用上游森林面积的d_____减少这一原因来解释。据水利专家调查、研究与测算，1万亩森林的蓄水能力相当于一座蓄水量为100万立方米的水库。
②比植被破坏更为严重的是人与湖争地，导致湖泊蓄水面积大大减少，湖群消失。长江中下游发育着我国最大的淡水湖群。这一湖群_________。据统计记载：19世纪初，洞庭湖面积广达6000多平方公里。若干年来，因国湖造田，泥沙淤积，使洞庭湖的面积下降到1984年的2145平方公里，历史上的九百里洞庭湖于是把第一大淡水湖（gui4）冠让给了部阳湖。然而，都阳湖同样是（e4）运难逃，40年中湖水面积缩小了 1／5以上。
③洞庭湖、都阳湖与江汉湖群，5O年代以来丧失淡水贮量350亿立方米以上，超过了两座正建的三峡水库防洪库容。严重的水土流失，已使长江流域塘堰容量被泥沙淤积了一半以上，中小水库淤积减少库容1／4～1／6。长江干流河道的不断淤泥，造成了荆江段的"悬河"。每到洪期，洪水全靠大堤（xie2)持，洪水水位高出两岸数米到十几米。
④可见，人口问题，尤其是目前我国很多地区人口超载的情况下，确实是一个牵一发而动全身的大问题。在灾后重建家园的过程中，必须将这一因素考虑在内，不可重走人口失控--生态破坏--灾难加剧的老路子。
（1）按②③段括号中的拼音写出相应的汉字。 
gui4（）e4（）运难逃 xie2（）持
（2）在第①段中a．b．c．d处依次应填入的词语，正确的一项是（）。
A．加剧 急剧 仅有 至少 B仅有 加剧 至少 急剧
C急剧 至少 仅有 加剧D．至少 加剧 急剧 仅有
（3）请用简洁的语言概括第①段的内容。
（4）按文章在第②段空白处应填入的句子的顺序正确的一项是（）
（I）调节洪峰（II）与长江形成一个和谐的整体（III）容纳百川
A．（I）（II）（III）B（II）（III）（I）
C（III）（I）（II） D．（1）（III）（II）
（5）为什么说人与湖争地是造成长江水患的原因之一？
（6）列举本文所使用的三种主要的说明方法。 
（7）下列说法不符合文中意思的一项是（）
A．长江流域的人口比亚马逊河、尼罗河与密西西比河世界三大河流域人口的总和还多出许多。
B1986年，长江流域水土流失的面积比1957年增加了20．8％。
C．去年长江宜昌洪峰流量不是最大，但是宜昌水位比历史上的最高水位还要高。
D．洞庭湖的面积，1984年比19世纪初减少了3855多平方公里。
答案：第二单元测试一、（1）①C②B③D④C⑤A （2）B（3）D（4）A（5）C二。（1）分类别（2）举例子（3）列数据三、（1）事例可以引出方法。 （2）形成是结果。四、（1）（村子里）的男子们||有（一种）恶习。 （2）鲁特||[按照规定的时间]离开了村庄。 （3）（他）的妻子||［偷偷地］望了（一眼）。 （4）她||［仍然］立（在死海附的山坡上）。 （5）这||是（人们无法认识死海形成过程）的（一种）猜测。五、（1）X（2）X（3）X（4）/六、（－）（1）第一死海形成的原因（2）①③ ②④ （3）地形 物理变化化学变化（4）作比较 （5）不能，"至"字能准确表达出死海宽度的范围。 "主要"删去后改变了句子的意思。 （二）（1）桂厄 挟（2）B （3）人口超载，过度索取森林资源，造成长江流域 森林覆盖下降，生态环境被破坏，加剧了水患。 （4）C （5）因为围湖造田，泥沙淤积使湖群消失，湖泊蓄 水面积大大减小。 （6）列数字、作比较、举例子。（7）B

